



改革网



中国改革报  
微信公众号

### 李克强就加强品牌建设作出重要批示强调

# 瞄准人民群众新需要和不断升级的市场需求 着力增品种提品质创品牌

胡春华出席2018年中国品牌日有关活动并致辞

新华社上海5月10日电 2018年中国品牌日活动5月10日在上海拉开帷幕。日前,中共中央政治局常委、国务院总理李克强就加强品牌建设作出重要批示。批示指出:加强品牌建设,增加优质供给,是实现高质量发展、更好满足人民群众对美好生活需要的重要内容。近年来,在各方共同努力下,我国品牌建设取得积极进展。新形势下,各地区、各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,坚持以推进供给侧结构性改革为主线,立足我国实际,借鉴国外经验,深入实施创新驱动发展战略,促进提高全要素生产率和企业综合竞争力,以大众创业、万众创新和“互联网+”汇聚各方面力量,瞄准人民群众的新需要和不断升级的市场需求,着力增品种、提品质、创品牌,弘扬企业家精神和工匠精神,使更多中国品牌伴随中国制造走向世界、享誉世界。

席中国品牌发展国际论坛并致辞。胡春华指出,加快品牌发展是推动经济高质量发展的必由之路,是顺应人民美好生活新期待的客观要求,是增进全球消费者福利的多赢选择。中共十八大以来,中国政府对加强品牌发展作出一系列部署。在各方共同努力下,中国品牌发展日新月异,企业品牌意识不断增强,品牌创建行动广泛展开,品牌发展的环境越来越好。胡春华强调,中国将结合自身国情,遵循品牌发展一般规律,推行更高质量标准,增强创新发展支撑,健全法律法规体系,优化市场竞争环境,加强专业人才培养,营造良好社会氛围,努力走出一条具有中国特色的品牌发展道路。胡春华倡议,各国企业要充分发挥市场主体作用,把握好中国对外开放的重大机遇,用好“一带一路”国际合作平台,相互交流、相互借鉴、加强合作,广大消费者、行业协会、第三方机构、新闻媒体等都要积极参与,共同推动品牌事业不断向前发展。活动结束后,胡春华赴上海自贸试验区浦东新区企业服务中心进行调研,并考察了有关企业。



5月10日,2018年中国品牌日活动在上海拉开帷幕。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席中国品牌发展国际论坛并致辞。本报记者 高弘杰 摄

## 提升产品质量 铸就中国品牌

中国品牌发展国际论坛主题对话探讨政策环境建设

□ 本报记者 付朝欢

“耐得住寂寞,忍得了孤独,方能打造出知名品牌”“持之以恒地提高质量,十分专注地自主创新,才能铸就中国品牌”“品牌需要保护,品牌的保护,政府不能缺位;品牌需要创新,只有创新才能支撑企业不断做大做强”……5月10日下午,上海展览中心友谊会堂灯火璀璨,中国品牌发展国际论坛主题对话正在举行,对话嘉宾“金句”不断,听众掌声此起彼伏。

中国品牌发展国际论坛是首届“中国品牌日”系列活动的重要组成部分。论坛主题对话板块分为政策对话、企业对话、省市长对话、智库对话等环节,嘉宾就品牌发展政策环境建设、企业品牌创建、地区品牌发展、品牌发展服务等议题开展交流。

### 供需两侧发力推动品牌成长

品牌是一个企业、一个城市乃至一个国家竞争力的综合体现,代表着供给结构和需求结构的升级方向。

“‘中国产品’向‘中国品牌’转变,在中国恰逢其时。”国家发改委产业协调司司长年勇表示,产品和品牌是两个概念。产品是由生产者制造,由供给侧来掌控;品牌由消费者认同形成,由需求侧来掌控。只有从供给和需求两侧发力,我们的品牌才能成长。

年勇透露,国家发改委下一步在推进品牌建设方面有两个着力点:一是以新供给创造新需求,引导企业弘扬耐心专注、精益求精的工匠精神,注重品质,打造品牌,推动供给结构加快升级;二是

以新需求引领新供给,通过在需求侧发力,改善消费环境,培育品牌意识,使得消费结构能够加快升级。

“品牌依托于品质,品质是全社会各方面久久为功、持之以恒、长期积淀的结果,而不是一蹴而就的事情。”年勇表示,发展品牌经济是一个长期、庞大的系统性工程,需要各方面的共同努力。企业要发挥主体作用,专注于夯实质量基础,把质量当作生命,在长期的积淀中出精品,然后才是品牌。社会要发挥参与作用,把行业组织、大专院校、研究机构、新闻媒体调动起来,为品牌提供智力支撑。政府要发挥服务作用,核心是创造良好的环境,如公平竞争的秩序、知识产权的保护等。

当然,品牌不仅面临建设的要求,也面临保护的要求。国家

知识产权局商标局副局长陈文彬说,品牌健康发展的基础是法律。他谈到了商标和品牌的差别,“商标和品牌有天生的密不可分的关系。商标是品牌法律化的表现,品牌是商标在市场化情况下的现身,品牌打造起来需要强有力的法律保护。”

### 高质量发展需要通过品牌来实现

制造业是国民经济的主体,中国制造业的总量和规模已跃居世界第一。“但要认识到‘大而不强’的问题。”工业和信息化部科技司副司长沙南生表示,“指导行业质量和品牌管理,重在扶优,重在培育一批特色鲜明、竞争力强、附加值高、市场信誉好的企业品牌、集群品牌、区域品牌。”

谈及“品牌”的话题,国家市场监督管理总局质量管理司司长黄国梁以“说文解字”开场:“品牌在古代就是所有权和品质的象征;在现代市场经济条件下,品牌的内涵有质量、创新、信誉、文化等各方面内容。品,就是品质和质量;牌,就是商标和口碑。”

黄国梁还提到了一组调查数据:66.7%的受访者认为中国的产品和服务要想成为国际知名品牌,首先要提升质量;此外,针对在海外购物以及海淘的中国消费者的调查结果显示,71.4%的消费者的购买行为是基于国外品牌质量信得过。“因此,成就品牌,一个关键因素就是要提高质量。”

在黄国梁看来,经济进入高质量发展阶段,要通过品牌来实现。“品牌能够以同样的原材料消耗和能源消耗,带来超额的利润,为企业带来更大的溢价效应,企业也才会在质量提升上加大人力、物力、财力和时间的投入。”

》2版



5月10日,中国品牌发展国际论坛主题对话在上海展览中心友谊会堂举行。本报记者 高弘杰 摄

## 创品牌要不断超越现有管理模式

□ 本报记者 付朝欢

33年前,海尔集团董事局主席、首席执行官张瑞敏砸碎质量不合格的冰箱,开启的是“质量成就品牌”之路。如今的海尔已经连续9年蝉联全球白色家电第一品牌,成为中国自主品牌企业的旗帜与骄傲。

“创品牌是非常艰巨的一件事。”5月10日下午,张瑞敏在中国品牌发展国际论坛上说,中国企业在“走出去”时需要想明白一件事,究竟是出口创牌还是出口创汇?“一

个企业在母国之外创立一个品牌,需要经过8年的潜伏期。创品牌必须建立一个网络,并获得当地用户对你的信任,这要靠时间来慢慢让当地的用户认识。”

正如国家发改委产业协调司司长年勇在论坛上所说,只要我们全社会能够真正弘扬耐心专注、精益求精、持之以恒的精神,耐得住寂寞,忍得了孤独,就一定能够打造出越来越多的精品和知名品牌。

除了白色家电在全球的美誉度,海尔的“人单合一”模式也被哈佛商学院写入了商业案例。

“‘人单合一’,体现了互联网时代的商业管理模式。”据张瑞敏介绍,海尔兼并了日本的三洋,兼并后并没有改变三洋的企业文化,保留了日本人崇尚的团队精神,利用“人单合一”的模式,8个月实现了止损;海尔还兼并了美国的通用电气(GE),同样是利用“人单合一”的模式,1年时间便产生了两位数的利润增长。

“如果要真正创造中国的世界名牌,就要坚定信心,创造超越现有管理模式的新模式。”张瑞敏总结说。

### 改革发展动态

## 四部门发布今年降成本清单

争取年底前北上广深率先实现企业开办时间不超八天半

本报讯 国家发改委等四部门近日发布《关于做好2018年降成本重点工作的通知》(以下简称《通知》)。2018年,降低实体经济企业成本工作部际联席会议将重点组织落实好9个方面30项任务,确保完成《降低实体经济企业成本工作方案》提出的3年左右使实体经济企业综合成本合理下降、盈利能力较为明显增强的目标任务。

《通知》指出,在降成本工作中,更加注重中长期目标确立和长效机制建设,把降成本与产业转型升级、提升持续发展能力结合起来,以提高实体经济供给体系质量为重点,持续增强我国经济质量优势。坚持统筹谋划、分类实施,坚持远近结合、标本兼治,坚持外部减负、内部挖潜,坚持上下联动、互相借鉴。在降低制度性交易成本、税费成本和要素成本上协同发力,降低企业负担。

在持续降低税费负担方面,通过结构性减税支持实体经济发展;提高纳税便利程度;归并减免政府性基金和合理降低行政事业性收费;进一步清理规范经营服务性收费;依法查处各类涉企违法违规收费;深化收费目录清单制管理。

在合理降低融资成本方面,加强和改进对制造业的金融支持和服务;发展普惠金融支持小微企业发展;发展融资担保支持小微企业发展;提升金融对实体经济的服务能力。

在着力降低制度性交易成本方面,营造公平竞争市场环境;在全国推开“证照分离”改革,全面规范“多证合一”改革;进一步压缩企业开办时间,争取2018年年底前在北京、上海、广州、深圳率先实现企业开办时间(包括工商登记事项办理、刻制印章、申领发票)不超过8.5天;持续优化营商环境;推进“互联网+政府服务”;简化企业投资项目审批程序;进一步压缩工业产品生产许可。

在延续“五险一金”缴存比例等政策降低人工成本方面,保持政策连续性降低人工成本;完善残疾人就业保障金和工会会费缴纳政策;实施技能人才培养福利计划。(宗和)

## 香港推出“科技人才入境计划”

首个运作年度引入最多1000名科技人才

本报讯 香港特区政府创新及科技局日前宣布,推出“科技人才入境计划”,为引入海外和内地科研人才实施快速处理安排,以配合香港科技业界在延揽人才方面的需要。

据介绍,计划以先导形式推行,为期3年。首个运作年度引入最多1000名科技人才。计划将首先适用于在香港科技园公司和数码港从事生物科技、人工智能、网络安全、机械技术、数据分析、金融科技及材料科学的租户和培育公司。

经计划来港的人士,须持有具特别认可性的大学所颁授的科学、科技、工程或数学(STEM)学科学位,即“QS世界大学排名榜”“泰晤士报高等教育世界大学排名榜”及“世界大学学术排名”与STEM相关的首100间大学所颁授的学位。持有硕士学位或博士学位者无需工作经验,持有学士学位者则须具备最少一年在相关科技范畴的工作经验。(蓝讯)

### 重点推荐

## 内蒙古陕西晒去年清费减负“成绩单”2版